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geografic, Specificul regiunii m diferite epoci. În partea cea mai consistentă a 
volumului, catalogul descoperiri lor, informatia este structurată in functie de unităţile 
administrative actuale, fi ind dat, pentru fiecare descoperire, atât numele românesc cât şi 
cel maghiar al locului. Pentru a faci l ita consultarea acestui repertoriu - instrument util 
atât pentru specialişti, cât şi pentru cei interesati de arheologie şi pentru administratia 
locală - la sfârşitul volumului au fost adăugaţi indici: pe epoci şi culturi (p. 247-252), al 
localităJilor (p. 253-257) şi l iste: a hărţilor judeJului (p. 258, 259}, a hărţilor 
localitliţilor (p. 260, 26 1 ), a planşelor (p. 262-266), precum şi mai multe planşe, de o 
bună calitate, ordonate după criteriul cronologic. 

Sperăm ca şi vi itoarele contributii la Repertoriul Arheologic Naţional să ofere o 
prezentare la fel de bine structurată şi documentată ca şi volumul de faţă. 

Ele11a-Ro.wmtt MUNTEANU 

Vlad Ghimpu, 
BISERICI ŞI MĂNĂSTIRI MEDIEVALE ÎN BASARABIA, 

Editura Tyragetia, Chişinău, 2000, 220 p. + 122 fig. 

Prezentul volum, initial teză de doctorat, susţinută. la Facultatea de Istorie din 
cadrul Universităţi i "Al. 1 .  Cuza" din laşi, are ca subiect o temă interesantă şi incitantă 
in acelaşi timp, care a fost mai putin abordată in l iteratura de special itate din România: 
bisericile şi mănăstirile medievale din Basarabia, un străvechi tinut românesc, care de-a 
lungul timpului a fost supus vicisitudini lor. Această provincie a suferit dese devastări, in 
evul mediu mai ales, din partea unor migratori veniti d in răsărit, apoi o lungă perioadă 
de timp a fost sub ocupaţie taristă şi, mai recent, sovietică, desăvârşindu-se astfel 
distrugerile suferite de-a lungul istoriei. Mai ales regimul sovietic, ultimul regim de 
ocupatie, a fost cel mai devastator, dând lăcaşelor de cult o cu totul altă destinatie decât 
cea normală, expunându-le degradării deliberate şi stopând orice incercare de demers 
şti inţific referitor la acest subiect. 

Volumul incepe cu o scurtă prefaţă, Lcicaşele de cult din Basarabia intr-o nouli 
prospectare (p. 7-9), alcătuită de prof. dr. Victor Spinei, prefaţă care prezintă şi o 
versiune in l imba engleză (p. 1 0- 1 2). 

in Introducere (p. 1 3- 1 5) autorul expune obiectivele lucrării şi motivează opţiunea 
sa pentru l imitele cronologice fixate încă din titlu explicând şi cauza depăşiri i acestora in 
cazul anumitor monumente. Introducerea este urmată de cele cinci capitole propriu-zise, 
fiecare fiind împărţit in mai multe subcapitole. Notele se găsesc la subsolul fiecărei pagini. 

in capitolul 1 , Istoriografia problemei (p. 1 6-42) sunt enumerate o serie de 
lucrări anterioare legate de această temă, precum şi rolul negativ jucat de factorul politic 
care a prevalat in fata cercetări i ştiinţifice. 

C�pitolul al I I-lea, intitulat Biserici şi mănăstiri atestate numai in izvoarele 
scrise (p. 43-58), este dedicat acelor monumente care s-au păstrat până astăzi, dar de a 
căror existentă aflăm din izvoarele scrise. Deşi informatiile documentare sau cele din 
însemnările unor călători străini sunt destul de lacunare, totuşi - prin consultarea lor -
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putem concluziona că reţeaua bisericilor şi mănăstirilor d in Basarabia în evul mediu era 
mult mai extinsă decât pare la prima vedere. Informaţii le despre ex istenţa lor ar putea fi 
îmbogăţite prin studierea arhivelor sau a publicaţiilor mai greu accesibile. Acest capitol 
cuprinde trei subcapitole: a. Bisericile din mediul rural (p. 43-52); b. Bisericile 
oNişeneşti {p. 52-56); c. Mănăstirile (p. 56-58), titlurile indicând o primă clasificare a 
acestor monumente, tlcută de autor. 

Capitolele I I I , Biserici şi parac/ise din centre urbane şi rurale in perspectivă 
ist01·icci şi arhitectura/ci (p. 59- 1 08), şi IV, Mănăstiri de zid şi rupestre din perspectivă 
istoricci şi arhitecturahi (p. 1 09- 1 78), au cea mai mare extindere şi sunt dedicate 
monumentelor religioase păstrate integral sau parţial. Ambele capitole cuprind mai 
multe subcapitole: şapte - capitolul I I I  - a. Bisericile din Cetatea Albă (p. 59-70); b. 
Bi.\·ericile din Hotin (p. 7 1 -77); c. Bisericile din Orheiul Vechi (p. 78-94); d. Paraclisul 
Cetciţii SoroClt (p. 95); e. Bisericile din Orhei (p. 96- 1 03); f. Biserica �l Nicolae din 
Chilia (p. 1 04, 1 05); g. Biserica de lemn din Petruşeni (p. 1 06- 1 08) - şi şase - capitolul 
IV - a. Mâncistirea Câpriana (p. 1 09- 1 32); b. Mănăstirile rupestre din Orheiul Vechi 
(p. 1 33- 143 ); c. Măncistirea rupestrci "Peştera lui Bechir " de la Soroca (p. 1 44- 1 62); d . 
.Hcill(is/irea rupestrci de la Sahama (p. 1 63- 1 65); e. Măncistirea rupestră de la Japca (p. 
1 66- 1 73 ); f. Mcinăstirea rupestră de la Ţipova (p. 1 74- 1 78). 

În cazul unor biserici autorul avansează puncte de vedere originale, în timp ce 
pentru unele Jacaşe rupestre aduce noi date sau dă detal i i  importante, mai puţin luate în 
considerare până acum (structură planimetrică, descifrarea inscripţii lor parietale). 

În ultimul capitol, lntetferenţe imre arhitectura ecleziasticci din Moldova şi cea 
din regiunile invecinate (p. 1 79- 1 88), autorul face o paralelă între arhitectura lăcaşelor 
rel igioase din Basarabia şi cea a monumentelor cu acelaşi profil din zonele învecinate, 
scoţând în evidenţă atât punctele comune cât şi particularităţile lor. 

În finalul volumului sunt emise Concluziile autorului (p. 1 89- 1 93). Abrevierile 
(p. 1 94, 1 95), rezumatul in l imba engleză (p. 1 96-202), Lista ilustraţiilor (p. 202-206) -
tot în l imba engleză - şi Indicele de nume (p. 207-2 1 9), cu care se încheie această 
valoroasă monografie dedicată bisericilor şi mănăstirilor medievale basarabene. 

Ailrillll CIOBANU 

Nicolae Mischie, 
GRIGORE /UN/AN ŞI EPOCA SA, Cluj-Napoca, Editura "Ciusium", 2000, 352 p. 

Între personalităţile proeminente ale el itei româneşti, care au reţinut atenţia 
contemporani lor şi au marcat viaţa politică românească din primele patru deceni i  ale 
secolului al XX-lea, se numără şi Grigore lun ian ( 1 .  oct. 1 882 - 19 dec. 1 940). 

Figură de prim plan a vieţii politice şi baroului românesc din decen i i le 
premergătoare declanşării celui de ''Al Doilea Rcizboi Mondiaf', membru marcant al 
Partidului Ţarilnesc, apoi al P.N.Ţ., fondator şi preşedinte al Partidului Radical 
Ţăranesc, membru al Parlamentului României în toate legislaturile dintre 1 9 1 4- 1 93 7. 
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ministru în două guverne în an ii 1 927-1 929, Grigore lunian nu s-a bucurat până acum 
de o lucrare monografică cuprinzătoare. 

Prin activitatea sa bogată pusă în slujba maturizări i democraţiei româneşti, a 
modernizării. consolidării şi dezvoltării structurilor societăţi i  româneşti în noul cadru 
istoric de dup:i Marea Unire din 1 9 1 8, atât ca membru marcant al Parlamentului 
României, ca ministru ş i  nu în ultimul rând ca om politic remHcabil, Grigore l unian 
poate fi un posibil model pentru clasa politică de azi şi mai a·es pentru tineri i ce se 
angajează în viaţa politică românească. 

Este meritul prof. univ. dr. Nicolae Mischie de a ne dărui o monografie 
cuprinzătoare privind viaţa şi activitatea lui Grigore lunian. La capătul lecturii putem 
conchide eli monografia ''Grigore lunian şi epoca sa" se impune în peisajul 
istoriografiei româneşti din ultimii ani prin problematica abordatll, bogăţia 
argumentaţiei ştiinţifice convocate pentru susţinerea afirmaţi i lor, precum şi prin 
concluziile ştiinţifice pertinente ale autorului. 

Această primă constatare, conturată la stărşitul lecturi i  stud iului monographic de 
care ne ocupăm, este semnul maturităţi i ştiinţifice a autorului. N ivelul ştiinţific al 
lucrării corespunde standardelor şi exigenţelor actuale ale cercetării istorice. Era de 
aşteptat o asemenea abordare şi rezolvare a problematicii ce formează conţinutul 
stud iului monographic daca avem în vedere faptul ca lucrarea reprezintă forma aproape 
neschimbată a tezei de doctorat elaborată de Nicolae Mischie sub îndrumarea 
cunoscutului istoric, Prof. univ. dr. Ioan Scurtu, Preşedintele Societăţii de Ştiinţe 
Istorice din România, d irectorul Institutului de Istorie "N. Iorga" al Academiei Române, 
care şi prctaţează lucrarea. 

In asemenea situaţii, când o teză de doctorat vede lumina tiparului, lucrarea 
respectivă devine "o carte de vizită" nu numai pentru autor ci şi pentru conducătorul 
ştiinţific. În cazul la care ne referim, autorul, în primul rând, dar şi conducătorul lucrării 
de doctorat, pot fi mulţumiţi şi chiar mândri pentru reuşită! 

Studiul monographic "Grigore lunian şi epoca sa" este structurat în şase capitole 
(1. Începutul activităţii profe.�ionale şi politice; I l .  Activitatea politică a lui Grigore 
iunian În anii 191 7-192 7; I I I . Grigore Junian - ministru; IV. Grigore lunian -
preşedintele Partidului Radical Ţărănesc; V. Poziţia lui Grigore lunian faţă de 
principalele probleme al României din anii 1934-1937; VI .  Grigore lunian şi eşcul 
regimului democrat) urmate de Concluzii şi apoir de şase Anexe cuprinzând documente, 
judicious selectate, privind activitatea parlamentară şi extraparlamentară a lui Grigore 
lunian, iar o a şaptea anexă înmănunchează un important număr de imagini legate de 
viaţa lui Grigore lun ian. Lucrarea este întregită de o Bibliografie bogată, probă a 
marelui volum de izvoare documentare şi lucrări de special itate consultate de autor, o 
adevărată "hancâ de date" ce constituie, în fapt, suportul ştiinţifica al monografiei. 

Născut la 1 O oct. 1 882, în fami l ia avocatului Nicolae l un ian (fruntaş al 
organizaţiei P.N.L. din Gorj, ales senator în 1 895 ş i  1 899), Grigore l unian a urmat 
şcoala elementară la Tg. J iu, apoi vestitul liceu ·•carol f' din Craiova şi cursurile 
Facultăţii de Drept din Bucureşti. 

La terminarea facultăţii în 1 904, a revenit la Tg. Jiu înscriindu-se la baroul din 
localitate, remarcat fiind curând ca "un bun jurist". A fost atras de tânăr de viaţa politică. 
Urmând tradiţia tatălui, dar impresionat şi de statura politică şi activitatea lui I . I.C. 
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Brătianu, s-a apropiat de P.N.L., al cArui membru era deja la 24 ianuarie 1 9 1 1 ,  când 
participă în delegaţia Gorjului la marea manifestaţie organizatA de liberali la Bucureşti .  

Motivând intrarea sa în P.N.L., Grigore lunian spunea: "am intrat şi stat in 
Partidul Liberal cu credinţa că reprezintă vederile cele mai Înaintate şi energia 
sprijinului ce am acordat, in marginile puterilor mele, organizării acestui partid, a fost 
fără limită, mai ales atunci când a Îmbrăţişat lămurit in programul său cele două 
reforme: reforma agrară şi reforma electorală". Curând, dezamAgit fi ind, a părăsit 
P.N.L. ,  împrejurare în care afinna: "neajungând la nici un rezultat, am socotit ca o 
datorie de respect faţă de noi inşi ne să părăsim un partid in care o reacţiune, cel puţin 
pentru acel timp, o constatasem cu neputinţă. Această hotărâre a noastră a fost luată 
atunci când guvernul a prezentat proiectul de reformă agrară şi electorctlli care se 
mărginea la o simplă inscriere de principii şi a refuzat a lua in seamă cererea noastră 
de a se realiza imediat reforma completă". 

Trecând prin Partidul Muncii, care nu avea şanse de a se impune în viaţa politică 
a ţării, Grigore l unian a intrat în cele din unnA, după ce a cochetat şi cu Liga Poporului, 
în Partidul Ţărănesc, constituit în decembrie 1 9 1 8. A devenit un colaborator apropiat al 
lui Ion Mihalache, împreună redactând proiectul legii împroprietăririi. Vorbind despre 
munca lui Ion Mihalache pentru redactarea acestui proiect de lege, vital pentru ţărănime 
şi pentru ţară, Pamfil Şeicaru nota: "in redactarea legii căuta să fie un judecător 
imparţial, .�ă nu existe pargraf,' articol, aliniat in care să apară ecoul urii de clasă. 
Principalul lui sfetnic, cu care se consulta mereu era Grigore lunian, care unea intr-o 
admirabilă sinteză, o aleasă pregătire juridică, uh rar simţ de echitate". Într-o noapte 
Ion Mihalache şi Grigore lunian au dat formă "definitivă" proiectului de lege, 
surprinzând a doua zi întreaga Cameră, care nu se aştepta la o asemenea operativitate. 

În încheierea expunerii de motive asupra proiectului de lege rurală, depus în Cameră 
şi la Senat, în ziua de 12 martie 1 920, Grigore lunian arăta: ''Această lege, aşa cum .1·e 
infăţişeu::ă, este i::vorâtă din nevoile mari, actuale, economica-sociale şi naţionale. 
cOJ?firmând şi ducând la ultimele sale consecinţe o normă de drept dictată de conştiinţa 
naţionalei. Creurea statului naţional român pe temeiurile democratice trebuie să dueei 
neaplirat la recunoaşterea elementului jimdamental pe care aC(!.)'t stat se sprijinâ: Ţăranul. 
Din acest ţăran-producător de bogăţie, ostaş, birnic, izvor de Împrospătare a păturii 
conducătoare - orice politică de stat chibzuită avea să facă miezul prosperităţii naţionale". 

Am insistat asupra consideraţi i lor lui Grigore lunian privind nevoia ridicării 
ţărănimii, pentru actualitatea acestei problematici. Problema ţărănimii şi a satului 
românesc nu este rezolvată după un deceniu de la revoluţia din decembrie 1 989. Simplele 
paleative din ultimii ani nu pot duce la ridicarea agriculturii româneşti, care să devinll o 
agricultură competitivă într-o viitoare Europă Unită din care sA facA parte şi România. 

Autorul stud iului monographic de care ne ocupăm, urmăreşte şi analizeazA mulrc 
aspecte ale activităţi i lui Grigore lunian în Partidul Ţărănesc şi din 1 926 în Partidul 
Naţional Ţărănesc al cArui vicepreşedinte a fost mai mulţi ani. Este prezentatA 
activitatea lui Gr. lunian în calitate de ministru al muncii, cooperaţiei şi asigurllrilur 
sociale ( 1 927- 1 929) - într-un guvern de coaliţie, apoi ministru al justiţiei ( 1 929- 1 930) 
în guvernul condus de Iul iu Maniu. 

În activitatea de ministru şi-a legat numele de multe iniţiative şi realizări, fi inll, 
cum era considerat de un contemporan, "logofăwl dreptăţii . . . .  minte scâmeietoan· , ,  
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energie veşnic creatoare". Treptat s-a simţit "contrat" şi chiar obstrucţionat de Iu l iu 
Maniu. De aici hotArârea iui Grigore lunian de a pArAsi banca ministerialA. 

Grigore l unian a fost un sustinAtor al "restauraţiei"', un "carlist" in primul rând 
datoritA "slăbiciunii Regenţer', cum se exprima intr-o discuţie cu Grigore Gafencu. 
După restauraţie disensiunile dintre Iul iu Maniu şi Grigore l un ian s-au amplificat. 
Aceste disensiuni priveau probleme majore ale societăţi i, vizând, în principal ''formula 
de guvernământ, conversiunea datoriilor agricole, stabilizarea monetară etc." 

În mai multe rânduri, Grigore lunian a criticat vehement metodele de conducere 
a partidului. Într-un discurs celebru în Camera Deputaţilor din 4 oct. 1 932 Gr. l unian 
considera că "rolul sâu in P.N. Ţ s-a incheiat". La I l  oct. 1 932 Gr. l unian a demisionat 
din P.N.Ţ. A unnat un efort creator de constituire a unui nou partid, respectiv Partidul 
Radical Ţărănesc. La jumătatea luni i  iulie 1 933, Partidul Radical Ţărănesc avea peste 
50 de organizaţii judeţene, în care alături de români au intrat şi minoritAti .  

Autorul monografiei analizează pe larg Programul ş i  activitatea Partidului 
Radical Ţărănesc - reuşind a-i fixa locul în peisajul vieţ i i  politice româneşti din an ii 
1 932- 1 937. La alegerile parlamentare din nov. 1 933, P.R.Ţ. a fost al  patrulea în 
parlament, cu 8 deputaţi şi trei senatori (Grigore l unian, care fusese de zece ori în 
legislativă a fost declarat de Curtea de Casaţie senator de drept). 

Din februarie 1 933, Partidul Radical Ţărănesc şi Partidul Ţărănesc Democrat au 
fuzionat sub denumirea de Partidul Ţărănesc Radical. Numeroase documente sunt aduse 
în discuţie pentru a evidenţia faptul că omul politic Grigore l unian a fost un apărător al 
regimului democratic, al regimului constitulional parlamentar şi un adversar al 
extremismului politic, de dreapta şi de stânga. 

În 1 936, la procesul antifasciştilor de la Chişinău, în pledoaria sa Gr. lunian 
conchidea: "eu sunt adversarul comunismului; sunt tol atât de Înverşunat adversar al 
fitscismulut' Făcând parte din generaţia făuritoriior României Mari, Grigore lunian " a 
militat pentru pace, colaborare internaţională, apârarea statuquo-ului teritoriaf' 

La stărşitul lui 1 937 şi începutul lui 1 938, Gr, lunian a asistat aproape 
neputincios la eşecul regimului democratic din România. În urma alegerilor 
parlamentare din dec. 1 937 şi eveneimentelor politice ce au urmat, Gr. l unian intuia 
correct că ·;su11tem sub u11 regim de dicta/urei deghiza/ti'' Ceea ce a urmat a confirmat 
pe dep lin viziunea sa de om politic lucid. 

Prin decretul din 30 martie 1 938  Partidul Ţăr!inesc Radical a fost desfiinţat odat!i 
cu celelalte partide din ţară. Cu toate acestea Gr. lunian continuă să creadă in valorile 
Jemocraţiei, a rămas p�nă la sflirşitul vieţii un democrat convins. Aflat pe patul s!iu de 
suferinţă a asistat la sfărâmarea graniţelor României, la prăbuşirea României Mari. 
Asista neputincios la catastrofa Ţări i  . . .  

Trecând in lumea umbrelor, Grigore lunian lăsa imaginea unui mare om politic, 
situat pe baricadele moral ităţii politice, un om care a contribuit prin tot ce a făcut la 
afirmarea statului de drept, apărător al regimului democratic din România. Cum s-a 
întâmplat şi in alte numeroase cazuri, urmaşii săi au fost prigoniti de regimul comunist. 
Fiul său, Nicolae l unian, urmaş la conducerea organizaţiei Partidului Radical Ţărănesc 
din Gorj, a fost aruncat pe nedrept timp de 1 4  ani la inch isoare. 

Prin întreaga sa activitate omul politic Grigore lunian rămâne un posibil model 
pentru clasa noastră politicii de azi, pentru cei puşi să reformeze societatea, sa conducă 
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şi să pună in practică actul de justiţie în ţara noastră. 
În finalul lecturi i. după care putem mărturisi că ne-am îndrăgostit de figura 

·'arţligu.wlui oltean" cum il eticheta Constantin Argetoianu, putem afim1a că 
monografia domnului Nicolae Mischie este un autentic act de restituire ştiinţifică a unor 
pagini importante din istoria contemporană, pagin i  marcate de personalitatea omului 
politic Grigore l unian. 

Constituind prima lucrare privind viata şi activitatea lui Grigore lunian, 
reprezentant marcant al el itei politice româneşti din perioada interbel ică, volumul 
datorat distinsului istoric N icolae Mischie este o reuşită remarcabilă sau aşa cum 
sublinia Prof. univ. dr. Ioan Scurtu, în Prefaţă, este "o adevăratli monografie 
ştiinţ(ficli" Şi atunci ce alte cuvinte mai potrivite am putea găsi pentru încheiere decât 
să spunem: "carte frumoasă, cinste cui te-a scris!" 

lotm Mitrett 
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Arkheologi,feskaja Karla Moldavii, Chişinău. 
Anuarul Liceului .. Petru Uareş ", Piatra-Neamţ . 
Acla Moldal'ie Meridionalis, Muzeul Judeţean Vaslui. 
Abraziune multidirecţională. 
Analele Unh·ersilă(ii Creştine "Dimitrie Cantemir ", Seria 
Istorie, Bucureşti .  
Analolica. Ammaire lntemalional pour les Ch·ilisalions de 
I 'Asie Anlerieure. lmlillll Hislorique el Arclu!ologique 
.\'ederlaiUiais ci Istanbul. Leiden. 
Angu.1·1ia. Anuarul Alu=eului "Carpaţilor Rciscirileni " Sf. Gheorghe . 
Anuarul Mu=eului Na(ional de Istorie a Jl loldol·ei. Chişinău . 
Abraziune oblică. 
Arkheologi,feskie Otklytyja, Moscova . 
Arcfleologia Metliemle. Cultura materiale. lnsediame/1/i . 
Terrilorio, Florenţa. 
Arfleologia Mold01·ei, Institutul de (Istorie şi)  Arheologie al 
Academiei Române, laşi. 
Abraziune in suprafată . 
Arkheologi,fesky Shomik Go.wdarsll'enogo Ermila=a. Leningrad 
/St. Petersburg. 
Analele Ştiinţifice ale Unh·ersilătii "Al. /. Cu=a " laşi, Istorie, laşi . 
Bibliolheca Archaeologica /assiensis. laşi. 
Balcanica Posnaniensia . .-/ela el Studia, Pozna1i. 
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BAR 
BC/111 
BerRGK 

Wb/ Acad Rom 
11ib/ S 
/Ud.-1 
JJMG 
/JAf/ 
JJOR 
BPS 
IJSNR 
JJSPF 
JJSRG 
CI 

Abrevieri 

Brilish Archaeological Reports, International Series, Oxford. 
Buletinul Comisiunii Monumentelor lstorice, Bucureşti. 
Bericht der Romisch - Germanischen Kommission des Deutchen 
Archăologischen lnstituts, Frankfurt am Main. 
Biblioteca Academiei Române. 
Bibliotheca Sanctorum, Roma. 
Bibliotheca Memoriae Antiquilatis. 
Buletinul lllu=eului Judeţean ''Teohari Antonescu ", Giurgiu. 
Buletinul Monumente/or Istorice, Bucureşti. 
Biserica Ortodox(/ Română, Bucureşti. 
Ba/tic-Pontic Studies, ed. A. Kosko, Poznml. 
Buletinul Societăţii Numismatice Române, Bucureşti. 
Bulletin de la Soch!te Prehistorique Franfaise, Paris. 
Buletinul Societăţii Ronu1ne de Geografie, Bucureşti. 
Cercetări Arheologice, Muzeul National de Istorie a României, 
Bucureşti. 

C 'ahiers de / 'E.uphrate - Cahien de I 'Euphrate. Contributions reunies par Jacques 

Carpica 
CCA 
CCDJ 

CCSARB 
Chiron 

CI 
CIL 
(1) CN. Iill 

CNR.<-; 
Cottlllt .-lrch /-lung 

CIVIl 
Dacia 

/J. ICI. 
DECI 

DJI), 11 

IJJVR 

Doc/R 
Do/go=atok-Tramux 

Cam·in, Paris. 
Ca17Jica. Muzeul Judetean de Istorie (,.lulian Antonescu"), Bacău. 
Cronica Cerceuirilor Arheologice. 
Cultură şi Civili=aţie la Dunărea de Jos, Muzeul Dunării de Jos, 
Călăraşi. 
Corso di Cultura suii 'Arte Ravennata e Bi=alllina, Ravenna 

- Chiron. 11/illei/ungen der Kommission fiir alte Geschichte und 
Epigraphik des Deutschen Archăologischen lnstiluts, MUnchen. 
Cercetări Istorice, Muzeul de Istorie a Moldovei, laşi. 
Corpus lnscriptionus Latinarum, Berl in. 
1 Congresso Na=ionale di .-ln·heologia Medievale, a cura di G. 
Gel ichi, Pisa 29-3 1 Maggio 1 995, Firenze 1 997. 
Comeil National de la Recherche Scielllijique, Paris. 
Communicationes Archaeologicae J-Jungariae. Magyar Nem=eti 
llfli=eum, Budapesta. 
Comptes-Rendus de / 'Academie des lnscriptions el Belles-Lellres. 
Dacia. Recherches el decourertes archeo/ogique!J· en Roumanie, 
I-XII, 1 924- 1 947; Rel'lte d 'archeologie el d 'hisioire anciimne. 
Nourelle Serie, 1, 1 957-, Bucureşti. 
Dictionnaire cl 'archeologie chretienne el de liturgie, Paris .  
Dictionnaire encyclopedique du christianisme, l ,  A-1; 1 1 ,  J-Z, 
Les Editions du Cerf, imprime en Belgique, 1 990. 
R. Vulpe, 1. Barnea, Din Istoria Dobrogei, 11, Romanii la 
Dunărea de Jos, Bucureşti, 1 968. 
DicJionar de Istorie Veche a României (Paleolilic-sec. X), 
Bucureşti, 1 976. 
Documente prirind Istoria României. 
Dolgo=atok. Traraux de la section de numismatique el 
archeo/ogique du Musee National de Transy/mnie. Cluj, 1-X, 
1 9 1 0- 1 9 1 9. 



DPAC 

DRfl 
EAIVR 

EAZ 
ED 
Eneo/it 
EP 
t.phNap 
ERA U/. 
Etbalk 
FHDR 
FIUAIC 
Gal/ia PnJhistoire 

1/C 

1/iera.w.v 
IA 
/AH 
IDRE 

/GCVO /GBulg 

IGLR 

ILBulg 

IL/ug 

IMDA 

lAIS 

IP 
IR 
ISM 

JRA 
KS A N SSSR 
KSIA AN SSSR 

KSIIMK 

Recenzii 637 

Dizionario patristica e di antichita cristiane, 1, A-F; I l ,  G-Z, 
Roma, 1983. 
Documenta Romaniae Historica. 
Enciclopedia Arheologiei şi Istoriei Vechi a României, 
Bucureşti, 1, A-C, 1994; I l ,  D-L, 1996; II I ,  M-Q, 2000. 
Ethnographisch-Archiio/ogische Zeitschrifl, Berlin. 
Extremitatea distală. 
Eneolit SSSR, Moscova. 
Extremitatea proximaiA. 
Ephemeris Napocensis, Cluj-Napoca. 
Etudes el Recherches Archeo/ogiques de / 'Unil'ersite de Liege. 
Etudes balkaniques, Sofia. 
Fontes 1-/istoriae Daco-Romanae, Bucureşti, l ,  1 964; I l ,  1970. 
Facultatea de Istorie a Unil'ersităţii .. Al. 1. Cuza ", laşi. 
Gal/ia. Prehistoire. Fouil/es el monuments archeologiques en 
France nuJtropolitaine, Paris. 
E. Hutten-Czapski, Cata/ogue de la collection des metalles el 
monnaies polonaises, 1, Graz, 1 957. 
1-lierasus. Anuarul Muzeului Judeţean Botoşani. 
Indice de alungire. 
Institutul de Arheologie "Vasile Pârvan", Bucureşti. 
lnscriptiones Daciae Romanae. lnscriptiones extrajines Daciae 
repertae Graecae el Latinae (saec. 1. 11. 111), I l ,  11/yricum-Oriens
Aji-ica septentrionalis (IDRE, //), Bucureşti, 2000. 
lnscriptiones Ciraecae in Bulgariae repertae, edidit G. Mihailov. 
lnscriptiones Graecae Christianae Veteres Occidentis, edidit 
Carolus Wessel, Bari, 1989. 
Inscripţiile greceşti şi latine din secolele /V-XIII descoperite in 
România, Bucureşti, 1 976. 
lnscriptiones latinae in Bulgaria repertae (lnscripliones inter 
Oescum et latrum repertae ), Sofia, 1 989. 
lnscriptiones latinae quae in lugoslal'ia ... repertae el editae 
sunt, Liubliana. 
Industria materiilor dure animale. 
lnscriptions de la Mesie Superieure, sous la direction de F. 
Papazoglou, Belgrad. 
Indice de amplasare a perforatiei. 
Indice de robusteţe. 
Inscripţiile din Scythia Minor greceşti şi latine. 1 (1 983). Il 
(1987). V (1 980), Bucureşti; lnscriplions grecques et lalines de 
Scythie Mineure, I I I ,  Paris-Bucureşti, 1 999. 
Journa/ of Roman Archeology, Michigan. 
Kratkie Soobscenija, Akademija Nauk SSSR, Kiev/Moscova. 
Kratkie SoobScenija lnstituta Arkheologij Akademija Nauk 
SSSR, Kiev/Moscova. 
Kratkie Soobscenija lnstituta lstorij Material 'noj Kul 'tury, 
Moscova, Leningrad. 
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L tot 
.\f..IE 
MAO 
A/C/1/A ioteriale 

,\ //3/111 
MDA 
MDR 

llfEFRA 
MemAntiq 
MIA SSSR 

.1/IPN 
MIR 
MiscBulg 
MMS 
A IN 
MNIC 
MNIR 
Qffa 

Pah!o 

Pah!orient 
PD 
Pf 
PM 
PMBC 
Pontica 
pp 
Pn!h Anthr Med 

PUF 
PZ 
Ra 
Raport MNA 

REB 
RESEE 
RIR 
RIU 
RSP 
SA 
SAA / StA111Arch 

Abrevieri 

Lungime totală. 
Muzeul Arheologic Ermitaj . 
Muzeul Arheologic Odessa 
Materiale şi Cercetări Arheologice, Bucureşti, Oradea, Tulcea, 
Ploieşti, Braşov. 
Miinstersche Beitrăge =ur Antiken Handelsgeschichte, MUnster. 
Materii dure animale. 
Martyrologium Daco-Romanorum, ed. N. DAnilll. ("Verbum", 
Bucureşti ,  67, 1 995- 1 996, 7). 
Melange de I 'Ecole franraise de Rome. Antiquile, Roma. 
Memoria Antiquilatis, Acta Musei Petrodavensis. Piatra-Neamt. 
Materialy i lssledovanija po Arkheologii SSSR, Moscova -
Sankt-Petersburg. 
Muzeul de Istorie Piatra-Neamţ . 
Muzeul de Istorie Roman. 
Miscel/anea Bulgarica, Viena. 
Milropolia Moldovei şi Sucevei, laşi. 
Mu=eul Naţional, Bucureşti. 
Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei. ChişinAu. 
Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti. 
Offa. Berichte und Mitteilungen zur Urgeschihte, Friihgeschichte 
und Mitteilalterarchiiologie. 
Paleo. Revue d'Archeologie Prehistorique, Societe des Amis du 
Musee National de Prehistoire et de la Recherche 
Archeologique, Perigueux. 
Pateorient, Paris. 
Partea distalll.; percuţie directă. 
Perforaţia 
Partea mezială. 
Provincia metalurgicA balcano-dunlreanA. 
Pontica, Muzeul Naţional de Istorie şi Arheologie, Constanta. 
Partea proximală. 
Prehistoire el Anthropologie Mediterraneenne. Univer�ite de 
Provence, Aix-en-Provence 
Presses Universilaires de France. 
Prăhistorische Zeilschrift, Berlin. 
Raclaj axial. 

Raporflll Muzeului Naţional de Antichilăţi pe anii 1942-1943, 
Bucureşti. 
Revue des Etudes Byzantines, Paris. 
Revue des Etude.v Sud-Est Europeen, Bucureşti. 
Re�·ista istorică română. 
Die Romischen ln.vchriften Ungarns, Bucureşti. 
Rivista di Scienze preistoriche. 
Sovetskaja Arkheologija, Moscova. 
Studia Antiqua el Archaeologica, Seminarul de Istorie Veche şi 
Arheologie, laşi. 



s:,u 
SC-Sf Gheorghe 

se 
SCIA 
,\'C/1 '(.4) 

SC!V 
SCS-Iaşi 

SEG 
SMAE 
SP 
SRI 
SSIB 

StCerc..1ntr 
sr 
StudC/as 
Sa 
7D 
Tibiscus 
TP SP 
7/maux du LAP(E)MO-

71-ud AC 
rr" 
T..n·he 

VD/ 
World Archaeology 
X/11 /CPPS 

ZfA 
ZOAO 
ZPE 

Recenzii 639 

Studii şi Articole df! Istorie. 
Studii şi Comunicări. Muzeul Judeţean (Naţional Secuiesc) Sf. 
Gheorghe. 
Sources ChnJtiennes, Paris. 
Studii şi Cercetări de Istoria Artei, Bucureşti. 
Studii şi Cercetări de Istorie Veche (şi Arheologie), Institutul de 
Arheologie "V. Pârvan", Bucureşti. 
Studii şi Cercetări de Numismatică, Bucureşti .  
Studii şi Comunicări Ştiinţifice, S. I I I  (Ştiinţe Sociale), Univ. 

"ALI .  Cuza", laşi.  
Supplementum Epigraphicum Graecum. 
Sbomik Muzeija Antropologii i Etnografii. 
Studia Praehistorica, Sofia. 
Studii. Revistă de Istorie, Bucureşti. 
Spatgrieschichte rmd Spatlaleinische lnschriften aus Bulgarien, 
Hers. von V.  Bdevliev, Berlin, 1 964. 
Studii şi Cercetări de Antropologie, Bucureşti. 
Studii Teologice, Bucureşti. 
Studii Clasice, Bucureşti.  
Şănţuire axială. 
Thruco-Daâca, Institutul Român de Tracologie, Bucureşti. 
Tibiscus. Anuarul Muzeului Banatului, Timişoara. 
Thmda-Praehistorica, Supplementum Pulpudel'a, Sofia. 
Travaux du Laburatoire d 'Anthropologie des Pays de la 
Mediterram!f! Occidentale, Universite de Provence. 
A ix-cn-Provence. 
7i-udy arkheologiceskogo s 'ezda, Moscova. 
Tăiere transversală. 
Tyclre. Beitrăge zur a/ten Geschichte, Papyrologie rmd 
Epigraphik, Viena. 
Vestnik Drevnej /storij, Moscova. 
World Archaeology, London!New York. 
XIII /nlernalional Congress of Prehistoric and Protohistoric 
Sciences. The Upper Paleo/ithic, 6, Forli. 
Zeitschrift fiir Archaeo/ogie, Berlin. 
Zapiski Odesskogo Arkheo/ogiceskogo Obceslvo, Odessa. 
Zeitschrift.fiir Papyrologie und Epigraphik, Bonn. 
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